

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EN SUS ENTRES Y EN SUS CIRCUNFERENCIAS DE LA PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRICIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincia: Un trimestre, 3'00; un semestre, 6'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 80'00.

YANKEES  
CONVENTUADE

Mes pagado en la pre-  
vista aduanas.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 13, Tel. 33,  
donde se dirigirá toda la correspondencia

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént.—Número vencido, 10 cént.

## DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1º—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingo.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

Ante el negro invierno

## Confiamos en el señor gobernador

Sr. D. Emilio Díaz Moreu: No debíamos hacer consideraciones á quien,

como V. S., creemos en estos momentos difíciles de la vida por que atraviesa nuestra provincia, separada de las miserias y pequeñeces de la política de oficio.

Una vez más nos dirigimos al actual y digno gobernador civil de Toledo en nombre de los humildes, porque ya las cosas se extremán de tal modo, que pensamos en el invierno que llama á la puerta de tantos lastimosos hogares, en los que va á ser materialmente imposible el vivir... El Sr. Díaz Moreu no debe reírse en hacer justicia contra el descarrado abuso, porque todo entrecorre ya de un modo alarmante; y este encarecimiento toca á proporciones fantásticas, á lo que jamás pudo soñar la imaginación más exagerada...

Por las mañanas solemos ir alguna vez á nuestro Mercado de Abastos, y vemos que no es sólo la patata un difícil problema, sino que lo es todo, señor gobernador: Allí las pobres mujeres inspiran una verdadera lástima, pues con el corto capital de que disponen se devanan los sesos y no saben ya lo que comprar para sus familias.

Cómo normalizar todo esto, señor Díaz Moreu?

Vea usted que estamos en vísperas del terrible invierno; que la ola del hambre viene avanzando; y ya desconfiamos no sólo de la «ficción» del Ministerio de Abastecimientos, sino de la labor casi nula de las Juntas provinciales y locales, y el mal crece; así que creemos un alto deber al dar á nuestra primera autoridad la voz de alerta.

Días graves puede evitar á la provincia el Sr. Díaz Moreu, en quien creemos un espíritu recto, una autoridad ilustrada, de cuya labor puede llegarlos un rayo de luz después de los lobreguezos que estamos padeciendo; y si despliega sus energías en beneficio del procomún, haciendo por su autoridad cumplir á todos la ley en la augusta mansión de la Justicia—porque puede hacerlo—se resolverá en bastante la angustiosa situación de los humildes.

Así lo confiamos del joven gobernador civil, que puede obligar á que se entiendan muchos yerros y se destierre,

sobre todo, el abandono insuperable que ha venido existiendo.

La voluntad de una autoridad celosa, á favor de un problema que no espera dilaciones, podrá más que todas las inercias, y evitará con energicas disposiciones que la avaricia de negociantes y protegidos del caciquismo continúe traspassando los límites intolerables.

Cuando se hacen de oro cuatro á costa de mil que se mueren de hambre, no hay razón para ello...

### LOS PLEITOS RUIDOSOS

#### El testamento de la condesa de Bornos

El más alto Tribunal de la nación, el Supremo, dentro de plazo breve emitirá definitivo fallo sobre este interesante litigio, uno de los más ruidosos que en estos tiempos se registran en Jurisprudencia.

Al discutirse la validez del testamento otorgado por la señora condesa de Bornos, se ventila también la posesión de la inmensa fortuna que constituye la herencia de aquella ilustre dama, que en vida gozó de generales efectos, especialmente en la provincia de Toledo.

La vista del recurso de casación por infracción de ley, impuesto contra el fallo de la Audiencia de Madrid, que proclamó la validez de tal disposición testamentaria, comenzó ayer ante la Sala primera.

A nombre del recurrente, señor conde de Villariezo, informa el excelentísimo señor don Juan de la Ciera, y para defender el derecho de los señores herederos del conde de Guvara—á quien la difunta instituyó por único y universal heredero ante el notario de Toledo don Juan M. Esteban—, como también el de recurridos y demandados en el pleito, actúa el ilustre letrado Excelentísimo señor don Francisco Bergamín.

#### Alrededor de la paz

#### La situación en Alemania

Al dejar rota Austria-Hungría su alianza con Alemania, la situación en que queda el Imperio reviste honda gravedad, que no ha de occultárselle.

En primer lugar, lo es políticamente, ya que Austria constituye la base más importante de la estructura imperial que ahora acaba de derrumbarse. Lo es, asimismo, desde el punto de vista militar, porque la sumisión de Austria expone un nuevo frente y coloca á Alemania en situación más débil que si las victorias en Francia hubiesen coincidido con el mayor brío militar ruso; y navalmente no es menos grave, porque la pérdida de la escuadra austriaca convierte al Mediterráneo en un lago aliado. Todo ello ha de influir, seguramente, para que Alemania advierta lo temerario de seguir la guerra.

Las causas del derumamiento de Austria no son puramente militares. Su capacidad para sostener una derrota militar extraordinaria, aún no había llegado al agotamiento. Las razones decisivas de su derrota son, más que militares, políticas y económicas. Ha sucumbido ante los efectos combinados del bloqueo por mar y por tierra. Si hubiese sido una sola unidad política habría podido soportar más tiempo el bloqueo, por mar,

pero á éste sucedió el sostenido por tierra, que á tanto equivale el abandono de sus provincias. El vencimiento de Austria obedece á la labor de las escuadras aliadas, á la propaganda política que ha destruido su inconsistente estructura imperial, á la decepción de Bulgaria así como al impulso que todo ello dio á las fuerzas quebrantadas en el interior, y, por último, á la preocupación que á Alemania producían las victorias de los aliados en Occidente.

En los anales de la historia, no hay nación que haya conocido una caída tan rápida y tremenda desde la cumbre de la esperanza á las profundidades de la desesperación, como la de Alemania. Ninguno de los países aliados ha sufrido fracaso semejante, ni aun en las horas más críticas de su existencia. La preocupación alemana actualmente, es harto simple: evitar el aniquilamiento, el desgaste militar, y á la invasión del territorio patrio. Todos los sueños ambiciosos de antaño, mantenidos jactanciosamente hasta hace pocas semanas, han cedido el puesto á esta exclusiva ilusión, hoy amenazada de muerte.

El Imperio debe aguardar con paciencia expectación, dada la crisis de sus ejércitos, las decisiones de Versalles á propósito de la forma en que haya de considerarse el armisticio. Las divisiones germañicas se hallan muy por bajo de los ofensivos normales, y su debilidad llega al límite, tanto por la fatiga natural, cuanto por las desastrosas bajas que padecen. Su artillería, una tercera parte de la cual ha caído en poder de los aliados durante estos últimos meses, no es suficiente; el suministro de municiones para la artillería que queda, es aparentemente inadecuado, y gran parte de la que existe, es de mala calidad.

Mientras el país aguarda las noticias de Versalles, continúa la controversia sobre la abdicación del Kaiser, degenerada ahora en una cuestión universalmente discutida por el público. El decreto imperial dirigido al canciller, á propósito de las modificaciones constitucionales votadas últimamente, parece reflejar una decisión personal de permanecer en el trono, ya que el Kaiser es tanto quién está al servicio del pueblo. El estudio más somero de tal decreto, permite abrigar la sospecha de que se trate de uno de tantos «papeles mojados», famosos en el prusianismo. Lleva la fecha de hace una semana y hace referencia á los exaltados aliados del emperador, á quienes en este momento no puede llamarlos así, toda vez que han disuelto por su propia voluntad su alianza con

Alemania. Es indudable que las influencias poderosas que apoyan al nuevo Gobierno, están exigiendo esa abdicación, y acaso en esta semana ocurrán cosas aún más sorprendentes y decisivas que la desaparición de Guillermo II, del escenario donde tan activamente actuaba.

P. GÓMEZ URQUIJO

### ¡¡SE FIRMÓ LA PAZ!!

Porque la Casa A. Huertas y Compañía, Calle Nueva, 4 y 6, ofrece desde hoy abrigos para caballeros, de los mejores géneros y con ricos forros de seda,

**A 30 pesetas!!**

Vedlo para creerlo.

Nueva, 4 y 6.

### MAESTROS Y MAESTRAS

### OPOSICIONES Y CONCURSOS

Relación—con carácter provisional—de Escuelas Nacionales de primera enseñanza que, en la provincia de Toledo, han de proveerse mediante concurso general de traslado:

Almorox, Sección graduada; Carpio de Teje, primer distrito; Consuegra, unitaria, primer distrito; Lillo, unitaria; Madridejos, unitaria, primer distrito; Mejorada, unitaria; Mijas Esteban, unitaria; Navalucillos, unitaria; Ocaña, unitaria; Orpesa, unitaria, número 2; Real de San Vicente, unitaria; Santa Cruz de la Zarza, unitaria, número 1; Sesena, unitaria; S. Ildefonso de la Jara, unitaria; Sonseca, unitaria, segundo distrito; Vélez, unitaria; Villasequilla, unitaria; Yépex, unitaria.

Para proveer en maestras Alcaudete de la Jara, unitaria; Almorox, Sección graduada, número 2; Camarena, unitaria; Domínguez Pérez, unitaria; Escalona, unitaria; Esquivias, unitaria; Hontanar, mixta; Iglesia, unitaria; La Estrella, unitaria; La Mata, unitaria; Lillo, unitaria; Madrid José, unitaria, número 1; Miguel Esteban, unitaria; Mina de Santa Quiteria (Sevilleja de la Jara), mixta; Navalcarnero, unitaria; Navalmorón, unitaria; Parrillas, unitaria; Puebla de Alarcón, unitaria; Santa Cruz de la Zarza, unitaria; Sonseca, unitaria, número 2, segundo distrito; Toledo, unitaria, número 3; Tariego, unitaria; Villacarrizosa, Sociedad graduada, número 2; Yépex, parvulos, número 2.

### Superfosfatos y Abonos compuestos

de la

### SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA de Peñarroya

Superfosfatos de cal 16/18, 15/17  
y graduaciones inferiores.

Agente: A. LOSADA - Toledo

Calle Nueva, número 14. Teléfono 110  
Telegramas y telefonemas: LOSADA

TOLEDO

### LAS CASAS

DE

### AYUSO

Trinidad, 4.

Tel. 374.

Quattro Calles, II.

Tel. 282.

Ponen en conocimiento de su clientela y del público en general, que han recibido las

Finísimas Judías del Barco y Garbanzos de la Morada que se cuecen al primer hervor con cualquier agua que se les ponga.

# Consultorio-Clínica Operatoria

**RAYOS X**

## DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Fiscales, núm. 8, teli. 210.-TOLEDO  
Fundada en el año 1908.

### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del  
**DR. GARCÍA CAPPA**

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.  
Martes y viernes de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.

Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 6 a 8, para la curación de enfermedades del tratamiento, a cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraless.

## EN LOS MARISTAS EL SUceso DE ESTA MAÑANA

# DOS ALBAÑILES MUERTOS Y UNO MORIBUNDO

### Las primeras noticias

Esta mañana á las once, corrieron rumores por la ciudad, asegurando que en la obra de ampliación del Colegio de los Hermanos Maristas se había hundido un andamaje, dando lugar á un accidente con caracteres de catástrofe, en el que habían perdido la vida dos ó tres obreros.

Si querer saber más, caminamos hacia el señalado lugar del suceso, dejando toda otra labor por hacer, en la creencia de que ésta que se nos ofrecía, bastaría para justificarnos ante el público por la ausencia de otros trabajos de información.

### En el lugar del suceso

#### Lo que la gente decía

Cuando llegamos al referido edificio en construcción, un compacto grupo de gente se amontonaba ante la puerta de las obras, situada en la calle de la Trinidad, que estaba custodiada por varios guardias municipales.

Mientras nos hicimos paso hasta la entrada, llegaron á nuestros oídos varios comentarios que acerca del suceso hacían las personas que nos rodeaban, en su mayoría mujeres y obreros. De recoger aquéllos, habrían de dedicar duras censuras á los directores de la obra, que según los comentaristas, no habrían tomado todas las medidas de previsión que hubieran, indudablemente, evitado la catástrofe.

Nos inhibimos de la cuestión que ya se encargarán de esclarecer los técnicos.

#### Dentro del edificio

Por fin nos pudimos ver en el interior de las obras, donde sólo había algunos policías de vigilancia y urbanos, los obreros que trabajan en ellas y algunas autoridades de diferentes clases y jerarquías.

Conforme se pasa, á la derecha, en el piso de lo que antes era una fragua, había un montón de ladrillos y madera sobre los que se destacaban dos manchas de sangre, indicando donde habían quedado apoyadas las cabezas de los desgraciados obreros, al caer desde la azotea, que era el sitio donde trabajaban. Más en el interior, y libre de nuevos y muy posibles hundimientos, estaban los cuerpos de las dos víctimas, una de las cuales había fallecido instantáneamente. El otro obrero, que todavía vivía, se estremecía de dolor sin pronunciar una sola palabra, y con la cara y cabeza llenas de sangre, lo mismo que su infeliz compañero, ya cadáver.

Allí mismo, nos enteramos que dos pisos más arriba, al nivel de la calle de Alfonso XII, estaba agonizando otro obrero, que en su caída chocó contra unos tablones, habiendo quedado en aquel piso.

#### Lo que dice el ferense

A poco de llegar nosotros, se presentó también en el lugar del suceso el médico forense don Doroteo Alcubilla,

que inmediatamente hizo un reconocimiento á las víctimas, declarando que una era ya cadáver, pronosticando la gravedad suma del que yacía en el piso bajo, por presentar caracteres de conmoción cerebral y visceral.

Tanto el uno como el otro, sólo presentaban al exterior algunas lesiones no muy graves en la cabeza y cara.

Del tercer obrero, ó sea el que quedó en el piso de más arriba, sólo dijo que su gravedad era también muy considerable, por presentar los mismos caracteres de conmoción cerebral que los otros dos.

Además del citado doctor, estuvieron en el lugar de la ocurrencia los médicos de la localidad don Marcelo García y don Angel Moreno.

#### Llega el Juzgado

No tardó tampoco en llegar á las obras de los Hermanos Maristas el juez de Instrucción Sr. Carrasco, con el personal de rigor, para dedicarse á las debidas investigaciones del suceso.

#### Los hermanos del muerto

En aquel momento, y abriendose paso apresuradamente entre todos los presentes, se precipitaron al cadáver de la víctima, dos individuos con aspecto también de obreros, que, sollozando fuertemente, mientras que abrazaban al cuerpo, manifestaron ser hermanos del muerto.

La escena que se desarrolló en aquellos momentos, fué emocionante en extremo.

Por fin, y después de que los ánimos de los dos familiares se calmaron un tanto, el juez de instrucción comenzó los trabajos de identificación de las víctimas, laber que se vió muy abreviado con los datos facilitados por los compañeros de trabajo y los referidos hermanos del fallecido.

#### Nombres de las víctimas

El muerto se llamaba Anastasio Prieto López Romero, de cuarenta y siete años de edad y casado. Deja huérfano un niño de poca edad. Vivía en la plaza de los Postes, núm. 1.

De los dos heridos, el que cayó al sótano se llama Máximo González Rico Sepúlveda, de treinta y tres años, casado, domiciliado en la calle de San Juan de Dios, núm. 18. Es natural de Domingo Pérez.

Por último, el obrero que quedó sobre el piso superior, se llama Bonifacio Barbastro Sala, de cuarenta y siete años, y es bombero municipal, domiciliado en la calle de Vida Pebre, núm. 9.

#### Declaran los obreros

Después de verificar la identificación señalada, el Sr. Carrasco fué tomando declaración á los trabajadores.

Todos ellos hicieron sobre poco más ó menos las mismas manifestaciones, sin que supieran nada más que á eso de las once, sintieron un gran estrépito hace en el lugar del suceso, encontrándose las

víctimas al acudir, de la forma que ya señalábamos más arriba.

No obstante esto, el Sr. Carrasco, les ha citado al Juzgado para esta tarde á las tres, donde ampliarán en lo posible sus declaraciones.

#### Cómo ocurrió la catástrofe

Nosotros, por nuestra parte, interrogamos á algunos de los obreros, y á personas peritas, que nos dieron una idea de cómo pudo ocurrir la catástrofe.

Las tres víctimas ya señaladas, en unión de otros dos compañeros que por fortuna han salido ilesos, se encontraban esta mañana trabajando sobre el techo del hueco de la futura escalera, cuya entrada ha de estar por la calle de la Trinidad, que al mismo tiempo es suelo de la terraza del edificio.

Este techo, que se eleva á una altura de 15 metros sobre el nivel de lo que han de ser almacenes, estaba formado por dos bovedillas de ladrillo de rosca y yeso, y cemento, que habían sido construidas hace dos días.

El trabajo de los obreros, consistía en ir extendiendo la capa de yeso sobre el cemento de las referidas bovedillas. Y bien debido á una imprudencia temeraria por parte de algunos de los albañiles—como es una fuerte pisada ó cosa por el estilo—bien que uno de ellos perdiera el equilibrio, y al auxiliarle los otros produjeron un brusco pataleo sobre reciente construcción; lo cierto es, que esta se hundió por completo, arrastrando en su caída á los obreros.

De ellos, dos, como cayeron al fondo de la antigua fragua, y el otro dió sobre un andamio, quedando suspendido de él.

El resto de lo ocurrido ya lo saben los lectores, por haberlo descripto más arriba.

#### Lo que dice el superior de los Maristas

También interrogamos al superior de los Hermanos Maristas, en espera de adquirir algún otro detalle del suceso, viéndonos defraudados de nuestras esperanzas, pues dicho señor sólo nos pudo manifestar que él ignoraba lo que había podido ocurrir. Únicamente nos manifestó que, terminadas de dar las once, y cuando se dirigía á una de las clases, oyó el estrépito producido por la caída de la bóveda, encerrándose, al acudir á aquel lugar, con la desgracia.

El superior de los Maristas, se encuentra muy compungido por el accidente.

#### El traslado de las víctimas

A las once y media próximamente, llegó al lugar de la ocurrencia el servicio municipal de camillas, formado por tres de éstas.

Los dos heridos, en muy grave estado, fueron conducidos al Hospital Provincial, y el muerto al Depósito judicial en el Cementerio del Sagrario.

#### Los auxilios espirituales

A los pocos momentos de ocurrir la catástrofe, los sacerdotes don Mariano Aparicio y don Juan Valle, que pasaban casualmente por el lugar del suceso, prestaron los auxilios espirituales á las víctimas, dando la absolución de todas sus culpas á Anastasio Prieto, y aplicando la Santa Unción á los dos heridos.

#### Quiénes son los directores de la obra

Dirigen las obras del Colegio de los Hermanos Maristas, el arquitecto don Ezequiel Martín y el maestro don Juan Fernández. Estando encargado de ellas, el obrero Julián Dorado.

Trabajaban en ellas, unos treinta albañiles.

#### Causas posibles del hundimiento

Entre las personas técnicas en estos asuntos, se señalaban esta mañana como posibles causas del hundimiento de las dos bovedillas, la mala calidad del cemento empleado en ellas, y la poca consistencia que ofrecían á causa de las recientes lluvias.

#### En el Hospital

**Muerte de uno de los heridos**

Terminada nuestra información en el lugar de la ocurrencia, nos dirigimos al Hospital Provincial, donde esperábamos recoger los últimos detalles.

En la puerta del Establecimiento, había algunas personas, familias de los heridos, que esperaban ansiosas noticias de estos.

Allí nos enteramos que uno de estos, Bonifacio Barbastro había fallecido apenas entró en el Hospital.

Este desgraciado era viudo, y dejó cuatro hijos de familia.

Al abandonar el Establecimiento provincial, fuimos interrogados con afán por las personas que había en la puerta, desarrollándose una emocionante escena, al enterarse de nuestras noticias, entre la familia del fallecido.

#### Últimas noticias.—El estado del herido

Hemos preguntado por teléfono al cerrar nuestra edición, por el estado de González Rico, habiéndenos respondido que continúa en inminente gravedad, desesperándose de salvarle.

## Debe usted comprar

El Pañete y Peño para trajes y abrigos de señora. El Bonito Juego de Pieles para esta temporada. El género de punto en Felpa y Lana, en la Casa de los señores

### MEDEL Y CRUZ

Vea usted el extenso surtido en Peños para trajes y abrigos de caballero. Confecciones en ropa blanca y en general el surtido en Tejidos y Mercería.

### Precio fijo

Cuatro Calles, 3, 4 y 5.-Toledo

## TEATRALERIAS

### ROJAS

Juan José. La obra maestra del nunca bastante llorado Joaquín Dicenta, ne puede morir. Su asunto, que habla de hombres y trabajos, y humillaciones al obrero, está todavía latente, por desgracia, en el ambiente nacional.

Con esto decimos bastante para dejar presumir el entusiasmo con que el público de anoche, formado casi por completo por elementos obreros, acogió las vibrantes escenas, los sentidos párrafos del Juan José.

Su elección para anoche, ha sido un acierto de la Empresa. Ya que los de «abajo» no acuden en estos días, por más que se buscan obras de sus gustos y aficiones, que hagan el gasto los de «arriba»!

Y así ocurrió en efecto.

La interpretación del drama fué bastante buena, saliéndose de lo común Emilie Portes en el protagonista, haciendo rugir de entusiasmo en él, algunos momentos al público, que medio enloqueció á fuerza de ovacionar á los actores.

Muy bien, admirablemente bien, la Sra. Gil Andrés en la Rosa.

Completamente enteradas de sus papeles, la Sra. Alcalá (L.) y la señorita Molina.

Y muy en carácter los Sres. Hompera y Calvera, en El Cano y en Andrés.

El resto de la compañía cumplió debidamente.

### SANZIR

## Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas

En resumen, que pasamos unas horas de verdadero encantamiento, y en medio de ese ambiente de luz y de alegría....

...cuálquiera es el mortal que pensaba en los estragos de la epidemia....

También (seguro no?) rendimos culto á Terpsícore, y los jóvenes que dominan este arte, tuvieron ocasión, una vez más, de dar á conocer su flexibilidad bailarina.

En resumen, que pasamos unas horas de verdadero encantamiento, y en medio de ese ambiente de luz y de alegría....

...cuálquiera es el mortal que pensaba en los estragos de la epidemia....

En la calle, las nubes lloraban amargas y desconsoladamente....

El Intruso de la Corte

Mora y Octubre 1918.

Log. U. "EL ECO TOLEDANO".

Mientras llega el huracán.

## Una carta de Lerroux.

El ilustre jefe de los radicales, ha enviado una carta al Congreso Nacional de sus juventudes, que está siendo muy comentada en el mundo político, precisamente en estos momentos, vísperas—según dicen—de emociones.

Entre otros párrafos dice así á su íntimo y correligionario don Adolfo del Coso:

...Y como yo no soy hombre de mañana, sino de hoy mismo, mi deber es actuar en el presente, con el material que tengo á la vista, intentando reconstruir sobre el solar de la patria en ruinas, la España que ustedes habitarán después, decorándola y embelleciéndola, que harto haremos los de mi quinta si levantamos el andamiaje y dejamos adelantada la obra de fábrica y á cubierto de las aguas torrenciales que van á llover muy luego.

Por estas razones, yo me reservo y estoy al acecho, para ver si entre la emoción de una gran corrida de toros nacional y una gran batalla internacional, que nos deje stómitos, el alma española descanza, y aprovecho la oportunidad para cirme yo mismo hablando en voz alta, y para que suene mi voz en el corazón de unos cuantos amigos, por si quieren que juntos por entre los escombros nacionales en cruzada patriótica de Diana revolucionaria ó cantando el oficio de difuntos para hacer bien por el alma del que van á juzgar.

Es la hora suprema que vivimos, importa mucho que para salvarnos, cada cual corra á su puesto, y se agarre el capitán al timón.

No arrojemos á la alcantarilla estos renglones de Lerroux, por si es cierto que estamos en instantes supremos.

### DESDE MORA

## DE SOCIEDAD

El domingo último, en la magnífica casa que posee en la calle del Romero, don Sebastián Maestro, tuvo lugar una lucida «soirée», á la que asistió casi todo el elemento joven de este pueblo. Doña Carmen Larrazábal de Maestro, bella y respetable señora, su linda hija Lolita y su distinguida hermana, hicieron los honores de la velada.

Entre el bello sexo, recordamos á las Sras. Carmen F. Cabrera, María Romero, Emilia y Consuelo Arellano, María Beneyte

# Doctor Carmen Ruiz

en Medicina y Cirugía.

Especialista en ojos.

20 años de práctica general y 13 en la especialidad.  
Ex consultor del Hospital militar de Urgencia de Madrid.

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión.

Curación rápida y comoda de ríjas y granulaciones. Honorarios médicos.

Ayudante: D. Cesimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.

Horas: Días laborables de doce y media a cuatro, días festivos de diez a una.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

## Las epidemias en la provincia

El mal va decreciendo.—Datos oficiales y particulares.

Esta mañana en nuestra acostumbrada visita al Gobierno civil, sacamos una impresión muy satisfactoria, al consultar el Nomenclátor sanitario de la epidemia reinante.

En la mayor parte de los pueblos, tanto la enfermería como las defunciones disminuyen, lo cual nos complace en extremo comunicar a nuestros lectores en el afán de llevar la tranquilidad a las personas que, durante algún tiempo, vienen padeciendo no poco por el estado alarmante que tuvo la enfermedad, el cual no pudo ocultar el informe oficial como consecuencia de los datos que de los pueblos se recibieron.

Y no pudiendo en nuestro número de hoy restar espacio a otros asuntos que consideramos de interés, hemos sacado un resumen general del estado epidémico actualmente en la provincia, y que es el siguiente:

Invasiones, 422; defunciones, 50 y altas, 928.

Como se ve, el decrecimiento es importante. En la capital, los casos fuera del radio de la misma, y alguno que otro en los establecimientos benéficos a que nos referímos en números anteriores, en su mayoría benignos.

De los pueblos en que las invasiones vienen aumentando, podemos citar Villaseca, Noz y Hinojosa, según comprobamos esta mañana en las cifras oficiales y también por detalles particulares que poseemos.

(De nuestra información en los pueblos)

### Comarca talaverana

Cervera, 5 Noviembre.—Decrece considerablemente la epidemia grippal, gravándose la difteria en los niños, causando algunas muertes, y lo más grave es, el no hallarse en las farmacias el legítimo suero antidiáfrico, habiéndose reclamado, por tanto, al señor gobernador civil, dándole a la vez las más expresivas gracias, por el envío de desinfectantes, medicinas y huevos, que se distribuyen entre las familias pobres, según opinión del señor médico titular, quien es digno de todo encanto por su celo y actividad en pro de este pueblo que le aprecia con gran estimación.

Marrupe.—Ha desaparecido completamente la epidemia grippal.

Sotillo.—Aumenta la epidemia, habiendo ocurrido cinco defunciones en la semana última.

MEJOR. Pepino.—También aumentan los ca-

sos de la epidemia, falleciendo algunos atacados.

Navamorcuende.—Decrece la epidemia, falleciendo aún algunos atacados; pasan de 60 los que han muerto desde que se inició la enfermedad. Las autoridades empiezan las obras de ensanche del Cementerio.

Hinojosa.—Dicen de este pueblo, que empieza la gripe sus estragos, y se hallan desgraciadamente sin médico, por haber renunciado el que había, vecino de Madrid; hay rumores de que el de San Román, desea hacer lo mismo, a pesar de la buena acogida que ha tenido y que se le estima bastante; deben pensar en el altruismo que les une a su sagrada obligación en estos momentos; y las autoridades, de acuerdo con tan dignos empleados, no regatearán el producto de sus desvelos en situación tan crítica para la salud pública. ¡El honor profesional ante todos!

Mejorada.—Sigue la situación grave en muchos atacados, a pesar del celo que por evitarlo toman sin descanso el dignísimo médico titular don Arturo C. de la Cal y las autoridades; siendo también elegida la conducta del cura parroco don Blas Gutiérrez.—E. Contreras.

Torrijos.—La epidemia reinante decrece considerablemente, no habiéndose registrado en los últimos días ninguna defunción.—B. A.

Cabañas de la Sagra.—Invadidos, nueve.

### El momento político

## ¡Maura y Cierva, no!!!

La opinión general en las horas presentes, no está orientada hacia un Gobierno decretista en España. A esto dice muy valientemente nuestro querido colega *El Mundo*: «Los vencidos en la horrenda hecatombe, no pueden vencer en la Gaceta. Los ha eliminado de la vida pública la victoria de la «Entente», que es la de la democracia».

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tampoco; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tampoco; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tampoco; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

po; sino un Gobierno de izquier-

dad.

En España ya no cabe un Gobierno de derechas; ni tampoco si se formase uno que no fuese francamente representante de la aliadofilia ó izquierdismo, porque sería un Gabinete de semanas.

La solución ante los momentos no puede ser Maura-Cierva, ni Alhucemas tam-

&lt;p

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO

Plaza de la Ropería, 2.—TOLEDO

DOBLES  
SÓLO  
SINGL  
PARA  
COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO

RIBETEADOR

Plaza de la Ropería, 2.—TOLEDO

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

**TOMAS SANCHEZ**  
DE CONSUEGRA

Los 16 litros . . . . .	4,50 pesetas
Los 8 id . . . . .	2,25 "
Los 4 id . . . . .	1,15 "
Litro. . . . .	0,30 "
Medio id . . . . .	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.

## ¡AGRICULTORES!

ABONAD CON  
**NITRATO DE SOSA DE CHILE**

LA PRODUCCIÓN ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS MÉTRICAS.

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19 Apartado 6, Teléfono 4.297.

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ÚNICO CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

**PASTILLAS BOLÍVAR**

CATARROS. ASMA. TOS

Silvientes de hortalizas

en casa de

## GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 pesetas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; idem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

## Solador de Asfalto

El mejor solado para sótanos y graneros, soteras planas y todos los pisos de fábricas de harinas y todo lo que tenga que servir de almacenes de todas clases.

Mejor y más barato que ningún solado.

Más informes, en la Administración de este periódico, Comercio, 12.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

90% DE SEGUROS RECIBIDOS

MANUAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESARROLLADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de Amusco & Hijo, plaza de San Justo, n.º 15, Agencias: D. Florencio Camuñas Llera, plaza de Maestranza, n.º 12, y D. Enrique Duña Herpe, 20

## ARAQUE

Calzado económico.

### ARAQUE:

Calzado de lujo.

### ARAQUE: Alpargatas

Comercio, 22—TOLEDO

## Escuela de Artes y Oficios

Para el próximo curso, estuches de matemáticas, lapiceros, tintas china de colores y negra, reglas, cartabones, esquadras, carboncillos, difuminos, gomas de borrar, chinches y papel de dibujo.

Imprenta y objetos de escritorio de A. Garijo, Comercio 12.

## Asuntos Ferroviarios

Reclamaciones á ferrocarriles; expedición, consignación, recepción y retiro de mercancías y en general todos los servicios referentes á relaciones del público con las Compañías ferroviarias.

Para las reclamaciones judiciales, esta nueva Agencia cuenta con medios eficaces, y letrados y procuradores propios.

Oficina principal: Arrabal, 26.

Sucursal: Restaurant de Dámaso Zazo (frente á la Estación de Toledo), teléfono 445.

Nota interesante.—Conviene al Comercio conocer la seriedad y actividad de esta Casa.

PRECIOS MÓDICOS

## Vinos de los cosecheros

### VILLEGRAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)  
Único despacho en TOLEDO  
GRANADA, 6

СИЛ БЛЮШТВО ТОЛЕДОУ

## Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico  
Montera, 38, principales.—Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias**, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sociedad de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

En Toledo, éste es el Hotel Lino.  
El cuarto domingo de cada mes.

TOS FERINA

## GRIPPE

EL LLAMADO Y CONOCIDÍSIMO PREPARADO ESPAÑOL

## Jarabe "Bebé,"

que tan maravillosos resultados da siempre en la TOS FERINA (Coqueluche), BRONQUITIS CRÓNICAS, CATARROS, ENFISEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULOSOS, etc., está actualmente siendo objeto de los más calurosos elogios del mundo médico, por sus notabilísimos resultados en la

## TOS DE LA GRIPPE

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Agentes exclusivos: J. URIACH Y C. (S. en C.)

BARCELONA.

COQUELUCHÉ

## IMPRENTA Y LIBRERIA COMERCIO, 12.—TOLEDO

## FUMADORES

No olviden que emplearán TUBOS EMBOQUILLADOS para sus cigarrillos, resulta higiénico, económico y elegante.

## HIGIENE

Se logra y lo prueba, el que se está generalizando el empleo de TUBOS EMBOQUILLADOS recomendados por los médicos á sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar. Muchos fumadores usando emboquillados, les ha desaparecido el dolor de estómago que sufrían.

## ECONOMIA

Se obtiene con el valor del tabaco que se desperdicia sin tubos y representa suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos, si uno mismo no quiere molestarle llenándoselos.

## EJEMPLO DE ECONOMIA

Las personas modestas que suponen que el uso de emboquillados, solo es permitido á los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la colilla, representa lo suficiente y sobra para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos, comprobado de la manera siguiente:

Con el tabaco de 58 cigarrillos corrientes que a 2 céntimos en el estanco, valen Ptas. 1,16, se llenan 100 elegantes cigarrillos emboquillados, que al mismo costo de 2 cts. valdrían Ptas. 2.

El tabaco de 58 cigarrillos importa Ptas. 1,16

100 emboquillados tamaño 3-80 » 0,80

Total Ptas. 1,96

Se obtienen 100 cigarrillos. Resultando que se fuma más, por el mismo dinero. Maquinillas para llenar tubos emboquillados á pesetas 1,75 una. De venta en la Papelería de A. Garijo, Comercio, 12.